

走进福州严复故居

看见一个家族的两岸情怀

尚昊 许雪毅

走进福州三坊七巷，如果你不跟着熙熙攘攘的人潮在街上逗留，而是转入东侧有些僻静的郎官巷，就能看到一座占地600多平方米的院落——严复故居。这是中国著名思想家、教育家严复落叶归根所在，是福建省重要涉台文物。



严复故居内景

思想文化史上重要人物

严复有5子4女，还在世的直系亲属大多在台湾，留下了近百年沧桑的故居，无声诉说着一个家族跨越两岸的情怀。

宽广的天井、清式规制的结构、仿西方建筑纹饰的栏杆……这座2006年被公布为重点文物保护单位的房屋，呈现了中国传统民居与西方建筑风格的“无缝对接”，一如严复中西合璧的人生基调。

熟悉中国近代史的人都知道“严复”二字的分量。《天演论》、京师大学堂、“信、达、雅”的翻译标准，这是多数人对严复常用的标签。但很少人知道，他一生曾多次和台湾有过交集。

走进故居主落，厅堂高敞，一副对联“有王者兴必来取法，虽圣人起不易吾言”悬挂正中，显示着严复在岁月流转中沉淀的智

慧，也图文并茂地向观众介绍了这位中国近代思想文化史上里程碑式的人物。

展厅中，一幅严复青年时代的肖像格外引人注目，画中的严复目光如炬，意气风发。1871年从福州船政学堂毕业后，这位年轻人登上水师军舰，巡航沿海，开始与台湾“结缘”。

毕业后与台湾“结缘”

“1874年，日本侵略台湾，严复随船政大臣沈葆楨前往台湾调查测量，为台湾海岸版图的界定做出历史性贡献。”福建省严复学术研究会副会长严以振说。“测量台东旗后各海口……历时一月有余……绘图以归。”写这段话那年，严复20岁。

驱除日本侵略者、保卫台湾，这是严复的夙愿。1895年《马关条约》签订，台湾被迫割让，令他极感屈辱和激愤，忍不住在翻

译和著述中发出“呐喊”。当时身处华北的严复以笔为武器，间接投入反割台的斗争中。“能群保种”——这是面对台湾被割让、中华民族危亡时严复的回答。他在报纸上高呼“人之贵于禽兽”就在于“能群”，激励国人增强团结、共同抗敌。

严复去世迄今已经95年，但仍在海峡两岸同胞心中拥有跨世纪的影响力。“希望严复先生的思想遗产，能够促进两岸和谐互动，建立两岸的思想共识。”台湾“中研院”近代史研究所研究员黄克武说。

严复是一位有着两岸情怀的赤子，而谈及严复与台湾的关联，居住在郎官巷的“老福州”们，最常聊起的还是严复与亲家台湾“板桥林家”的往事。

1918年，严复抱病回到阔别多年的故乡福州，目的是给最钟爱的三儿子严琥操办婚礼。儿媳妇是台湾“板桥林家”的小姐林慕兰。当时，“板桥林家”居于福州城内的杨桥巷，为使林慕兰离家近一些，严复迁居城内郎官巷，便有了今日的这座故居。

后裔跨越海峡枝叶茂

从1920年底迁回福州到1921年病逝，严复在此居住时间不长，但这里多次出现在他晚年的诗文中。他在给友人信札中提到“还乡后，坐卧一小楼，看云听雨之外，有时，稍稍临池遣日。”

严琥与林慕兰的两岸姻缘，使得严复子孙后裔跨越海峡枝叶茂。如今，以“严复家族”为主题的展览在花厅呈现，详细介绍了其中的一段段往事。“震旦方沉陆，何年得解悬？太平如有象，莫忘告重泉。”——在长孙严侨出生之际，晚年的严复仿效陆游的《示儿》写下了这些诗句。

严复的赤子情怀为严侨所继承。1950

年，带着“为了给国家带来一个新的远景”的期望，严侨来到台湾，虽后来被当局以“匪谍”为名关押在绿岛8年，他却始终不改信念和坚持。1974年，严侨抱着“想回大陆去”而不得的遗憾在台湾辞世，后来被追认为烈士。

严复在台湾的孙女、台湾海基会首任董事长辜振甫的妻子严倬云女士，为两岸民众所熟知。她开办孤儿院、创立医院、帮助贫病残障……作为台湾妇女界领袖人物，严倬云女士热心社会公益，积极推动两岸妇女界的交流与合作。其夫辜振甫先生与汪道涵先生一道，留下了“汪辜会谈”这一两岸关系史上浓墨重彩的一页。

严复的长孙女严倚云则追随祖父步伐，一生致力于为中西文化搭桥；孙女严停云，出版20多部文学作品，以文字的力量促进两岸互相理解；严复的孙女娟叶明助在抗战胜利后以“中央社”台湾特派员的身份，第一个向全球发布台湾光复的新闻……严复家族的后人们活跃在各自领域，留下了难以磨灭

的印记。

“我总觉得严氏一门，正是中国近代史上最好的家传资料。”台湾作家李敖曾有这样的评价。

在福州市，同郎官巷严复故居一起被列入全国重点文物保护单位的，还有位于福州南郊阳岐村的严复祖居和严复墓。这是严复后人跨越海峡、寻根祭拜之地。

出生于1854年的严复，曾担任过上海复旦公学校长和北京大学首任校长。严复一生长期在外，很少回故乡阳岐，但他对东海之滨的故土念念不忘，晚年写下《怀阳岐》抒发乡愁，并最终卖掉在北京和天津的住宅，迁回福州。

如今，新建的严复纪念馆和严复公园也在阳岐村落成并对公众开放，静静讲述着严复及其家族的往事。

“严氏宗亲居于海峡两岸，严复后人希望能携手为两岸和平统一尽一份力。”严复纪念馆馆长、严复宗亲严孝鹏说。

(据新华社福州电)



严复部分著作手稿



近日，以“共同弘扬中华文化，增进两岸同胞福祉”为主题的第五届海峡两岸将军连线文化节在福建漳州长泰县举行，两岸共400余位

嘉宾出席，其中包括十多位退役将军。图为开幕式现场两岸退役将军交流书法。陈兴摄

本报福州电（汪桢、林锦瑜）从去年11月至今，福建边防总队开展“固边3号”专项行动暨“靖海固边”集中整治以来，该总队主动作为、强势发力，着眼构建“海上查、岸上堵、陆上防”立体防控格局，深入实施整治工作，重拳打击突出问题，确保沿海管控和口岸管控全域无缝隙。截至目前，共缴获毒品2.6吨，收缴各类枪支22支、子弹70发，查获走私案件120起、总案值逾2600万元，“靖海固边”成果颇丰。

福建边防总队

“靖海固边”行动显效

针对当前沿海地区治安形势复杂多变和口岸管控风险加大的发展趋势，福建总队坚持将“固边”行动作为维护沿海和口岸稳定的要紧之策，把握规律，预测风险，拉紧防线，进一步升级完善边防管控措施，有效打击震慑了违法犯罪活动。

福建边防总队表示，下一步将“固边3号”专项行动和“靖海固边”集中整治等工作推向深入，高标准实现边防辖区口岸和部队内部“两个稳定”的总目标。

福州正式步入地铁时代

本报福州电（龙敏、刘可耕）在试运营6个月后，福州地铁1号线（一期）于上周全线开通试运营，这也是福建省开通的第一条地铁。据悉，它是福州地铁线网南北向主干线，线路全长24.89公里，沿途共设21座车站。

从东街口站出发，满载乘客的列车20余分钟便能抵达福州火车站，而以往搭乘其他交通工具起码要用1个小时。福州市民李玉说，其工作地在火车站附近，平时都是开车上下班，地铁开通后，他首选交通工具改为地铁，“花了5块钱，而且再也不用担心堵车了。”他说。

据福州地铁运营分公司总经理陈文介绍，福州地铁在设计上凸显了当地独具特色的文化气息，尤为值得关注的是，专门设计了茉莉花主题车厢，车厢地板、车壁上贴着绿色贴纸，地板上“盛开”着一丛丛茉莉花；同时还装饰了福州标志性建筑乌塔。他说，一般试运营一年后才能转入正式运营。

2009年5月，《福州市轨道交通近期建设规划》获批。同年12月，福州地铁1号线（一期）工程开工建设，但由于建设过程中频遇文物考古、拆迁难题等，开通时间被迫推迟到今年。

目前，福州尚有3条地铁线路在建，分别是1号线二期、2号线和6号线，3条线路将分别于2019年至2020年底前全线通车试运营。

专家认为，当前，福州市正面临福州新区、“海丝”核心区、自贸区、国家级生态文明试验区、国家自主创新示范区的“5区叠加”机遇，地铁线路的开通，不仅将缓解福州拥堵的城市病，还将提速福州经济发展。



图为新开通的福州地铁茉莉花主题车厢。

钟欣摄

作为一个不缺美食的城市，福州人在“吃”上可谓不遗余力。近日，互联网外卖平台“饿了么”公布数据显示，2016年，“饿了么”平台订餐前3名的城市分别为上海、北京、杭州，福州市位列全国第10名，其中最土豪的食客和“订单王”都是女生。

“订单王”土豪是女生 从福州具体情况分析看，2016年，福州最土豪用户是个女生，全年共消费11.0907万元，平均每天花

最“豪”福州妹

一年外卖点餐逾11万

江海

费超300元。

据了解，这位最“豪”的食客颜小姐，在福州鼓楼区一家IT公司做项目质量管理，对于成为福州年度最“豪”用户，颜小姐颇感意外地说：“真没想到花了这么多钱点外卖。”她解释说，之所以消费金额高，并非个人订餐，而是因为公司经常加班，她则是负责给同事订加班餐，通常一次都是订几十份，单次消费都在几百元。

无独有偶，年度最“宅”的福州用户也是一名女子，全年在“饿了么”平台订单量达734单，花费超过5万元。她说，因为自己不会做饭，只好点外卖，几乎天天用点餐平台，午餐、晚餐、夜宵全靠外卖小哥送，平时的零食、水果也靠外卖一手包办。

鸡蛋酸辣土豆丝最畅销

数据显示，去年福州人点外卖时最爱加个蛋，煎蛋和卤蛋分列最受欢迎单品第一和第三位，两者共售出近90万份。由于麻辣烫和火锅

的流行，金针菇、油条、腐竹也非常受欢迎，分别排在第二、四、五位。

而外卖平台在福州最畅销的小炒类菜品依次为酸辣土豆丝、麻婆豆腐和西红柿炒蛋。

福师大学生点餐最多 数据还显示，在福州的各大高校中，点外卖最多的是福建师范大学，闽江学院和福州大学则分列二、三位。

福州最土豪的学生也都来自大学城，整个大学城片区的食客平均点餐单价接近30元；福州食客平均点餐单价最高的白领集中在塔头一带，大约是60元一单，中亭街、世贸茶亭一带的白领食客，平均单价也超过50元。

此外，在福州点单的顾客里，男女比例为1.17比1，男性用户居多。